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Unione Cattolica Italiana Insegnanti, Dirigenti, Educatori, Formatori

SEZIONE “Nuccio Sciacchitano”
C.F. 93008130879 – Via Cultraro ,13-15  -   95125 CATANIA
25 agosto   2016
Ai Soci UCIIM 

 Sezione di Catania  
Carissimi,
profondamente colpiti dalla tragedia che ha coinvolto le popolazioni del Centro Italia e nello spirito di solidarietà e di fraternità che nei momenti di dolore sollecita la cooperazione di tutti, si propone ai Soci e i Sigg. Docenti delle scuole  siciliane ed in particolare della provincia di Catania  di voler

aderire all’iniziativa di una raccolta fondi per la realizzazione dell’arredo di un’aula scolastica dell’Istituto comprensivo di Amatrice.
Una delegazione di docenti consegnerà materialmente il dono non appena sarà ricostruito l’edificio scolastico e, secondo i buoni auspici e le promesse del Governo,  dovrebbe avvenire entro l’anno scolastico.  

La somma raccolta consentirà di realizzare l’acquisto degli arredi di un’aula scolastica, completa dei sussidi didattici necessari. 

 Il contributo personale all’iniziativa  potrà essere inviato mediante bonifico  bancario intestato a:
 UCIIM  Sezione di CATANIA  

  IT 26 F033 5901 6001 0000 0101 714  Banca Prossima - Intesa San Paolo 

 Con la motivazione: Contributo di solidarietà  aula scolastica Amatrice 

 Si chiede la collaborazione di voler estendere l’invito ai Colleghi  di Catania e provincia e, 
se si ritiene opportuno, di coinvolgere  nell’azione di solidarietà anche gli  studenti all’inizio del nuovo anno scolastico. 


Grato per la cortese attenzione e certo della Vostra generosa partecipazione, in attesa di un cortese riscontro,  porgo cordiali saluti. 
                                        IL PRESIDENTE
                                        Giuseppe Adernò
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